UNIVERSIDAD NACIONAL DE LUJÁN

Centro Regional San Miguel


OCTUBRE 2008


OPINIÓN SOBRE LA SÍNTESIS DIAGNÓSTICA EMITIDA POR EL EQUIPO TÉCNICO QUE COLABORA EN LA ELABORACIÓN DEL PLAN ESTRATÉGICO INSTITUCIONAL

El Consejo Asesor del Centro Regional San Miguel trabajó sobre la síntesis diagnóstica que nos ocupa y a continuación emite su opinión sobre la misma, la que hace llegar a través de la Directora del Centro Regional.

Debemos señalar que los diferentes procesos de acreditación de Carreras que se realizaron en nuestra Universidad tuvieron como objeto carreras que no se dictaban en este Centro, por lo cual las autoevaluaciones previas a dichas acreditaciones no se realizaron aquí, si bien los docentes participaron de dicha actividad dentro del marco de sus Departamentos y de las asignaturas pertenecientes al plan de estudios de dichas carreras.
En la actualidad se dictan 5 Carreras cuyas asignaturas dependen de los Departamentos de Ciencias Sociales, Educación y Básicas, puestos en este orden de mayor a menor según cantidad de materias que dependen de cada uno.

Este Consejo Asesor entiende que mediante este documento se aportaran algunos aspectos que permitan elaborar, por primera vez, un diagnóstico institucional sobre este Centro Regional.

1. GOBIERNO Y GESTIÓN

En general se coincide con lo planteado en la síntesis diagnóstica.

Por otro lado queremos señalar que en la Resolución del Consejo Superior del año 2007 donde se aprueba la estructura orgánico funcional de transición  se determina por primera vez una estructura no docente para el Centro Regional de San Miguel creando 2 Departamentos y las respectivas Jefaturas y Subjefaturas, la que fue acompañada con el pase a planta permanente de casi el 50% del personal no docente de San Miguel que perteneció por años a planta transitoria.  Quedan sólo algunos casos puntuales para resolver. Esto ordenó en parte los inconvenientes surgidos de la falta de estructura no docente y el crecimiento de la matricula en este Centro, pero todavía deben ajustarse algunos aspectos importantes de dicha estructura. 

Sin embargo, la dominante centralización administrativa y económica de nuestra Universidad, la falta de normas de procedimiento, la lenta comunicación entre las 
Direcciones de la Sede Central y los Departamentos de este Centro, la falta de sistemas de información integrados, no permiten resolver las tareas de gestión y de toma de decisiones con la eficiencia y eficacia requeridos. Por otro lado debe entenderse que los sistemas de información integrados deberán ser tan variados como sea necesario para brindar información relevante para la toma de decisiones respecto de las respuestas que debe dar la Universidad en relación a las necesidades de la comunidad y del aparato productivo de las diferentes regiones en que se encuentran dispersos los Centros Regionales.
No existe una reglamentación que determine las funciones de los Centros Regionales y las atribuciones de los funcionarios  de la unidad política de los mismos acorde con la estructura no docente puesta en funciones en el año 2007. Este Consejo Asesor elevó, en el mes de Junio de 2008, una propuesta de Reglamentación de los Centros Regionales que se encuentra en la Comisión Asesora Permanente de Centros Regionales del Consejo Superior. 
Por otro lado la falta de presencia institucional de los Centros Regionales en el Consejo Superior dificulta la jerarquización y permanente actualización del rol que los mismos cumplen en nuestra Universidad.
2. ESTRUCTURA ACADÉMICA

 Se comparte en general el diagnóstico sobre este ítem.

En cuanto a los Centros Regionales, coincidimos en la apreciación de que cumplieron un rol importante de acercamiento de oferta académica a vastos sectores de la población. Debido a que ésta fue la única asignación de funciones para los mismos, es que hoy se complica la revisión del rol de los Centros dentro del proyecto de Universidad. La incorporación de las funciones de extensión, investigación y servicios al medio está colaborando en transformar la dispersión geográfica de nuestra Universidad en una fortaleza y no en una debilidad.

Con respecto a las carreras de grado, la difícil relación entre Departamentos y Carreras y la falta de presencia institucional por parte de ambas en los Centros Regionales vuelve más compleja la situación.  En el Centro Regional San Miguel las tensiones entre Jefes de División, Comisión Plan de Estudios y Coordinadores de Carreras producen confusiones e incertidumbre influyendo negativamente en el desempeño de las actividades sustantivas de las mismas. Se advierte también que algunos integrantes docentes se encuentran totalmente ignorantes de la situación (falta de 
comunicación y de presencia de esas instancias formales), debilitando aún más la pertenencia a la Universidad. Toda esta situación produce consecuencias no deseadas en los estudiantes.
En el Centro Regional San Miguel, la “comunicación” integrada entre las  diferentes disciplinas, pertenecientes a las carreras en funcionamiento  es débil, salvo algunos grupos que,  por voluntad y dedicación de sus docentes y estudiantes buscan algún tipo de tarea interdisciplinar.  
No se dictan ni se dictaron carreras de postrado en el Centro Regional San Miguel, dificultándose así la formación de los docentes que concentran su actividad en este Centro.  No se cuenta con herramientas de uso sistemático para la cuantificación de datos dentro y fuera del Centro Regional que permitan desarrollar una oferta de grado ni de postgrado. Si bien en el Centro Regional San  Miguel se han realizado ingentes esfuerzos, a lo largo de su historia, de propuestas de cursos de postgrado no se ha conseguido el involucramiento de gran número de participantes tanto a nivel de docentes y graduados como de actores provenientes de la comunidad. La cultura de los postgrados no se ha instalado aún, creemos que por aquello del supuesto, construido desde sus orígenes, de que los Centros Regionales son una extensión áulica y también por la falta de presencia y estímulo desde la Sede Central.

3. INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO

Es imposible desde este Centro Regional cuantificar la inserción de los docentes en Investigación y Desarrollo.

Sin embargo existen algunos grupos de docentes que desarrollan trabajos de Investigación sobre temas relacionados con la zona de influencia de este Centro y que ven dificultado su trabajo porque no se cuenta con infraestructura y equipamiento destinados a este ítem.

La presentación y consecuente aprobación de Proyectos de Investigación por aquellos pocos equipos docentes que los han realizado, no encontraron, por parte de la Secretaría correspondiente el seguimiento adecuado (salvo en lo que ha rendición de fondos se refiere)  tanto académico como científico a diferencia de  los equipos de investigación que centralizan su trabajo en la Sede Central.

4. EXTENSIÓN Y TRANSFERENCIA

Si bien en el Centro Regional San Miguel se refleja en alguna medida lo expresado en la síntesis diagnóstica, el hecho de que a partir del año 2002 se nombraran Responsables de Extensión en cada uno de los Centros Regionales, así como la existencia de una normativa interna de la Secretaría de Extensión de la UNLu, de un formato de presentación de proyectos de extensión con evaluación interna en algunos casos  y externa en otros,  produjo un impulso y motivación que se vio reflejado en las acciones sostenidas a partir de ese año y que continúan.

Esas actividades produjeron una presencia importante del Centro Regional y por ende de la UNLu en la comunidad.  Los proyectos se dirigieron a las organizaciones de la sociedad civil, gobierno local, ámbito de  producción y servicios dando lugar a una serie de acciones mancomunadas y en sintonía con las necesidades emergentes.  

Esos proyectos han abierto escenarios de intervención  y de asociación con Universidades de la zona de influencia, y han concretado la firma de convenios relacionados con proyectos puntuales que involucran a los diferentes actores mencionados en el párrafo anterior.    Todos estos Proyectos sufren la falta de espacios físicos e infraestructura adecuada para su realización (ver ítem 9).
5. PLANTEL DOCENTE

Los docentes no tienen dependencia de este Centro Regional, los Departamento no comunican los cargos ni 

las dedicaciones de los mismos como tampoco se conoce si los docentes dictan clases en otras sedes. 

Es imposible desde este Centro Regional cuantificar institucionalmente los niveles de postgraduación de los docentes.

Si bien la Carrera Docente se encuentra en proceso de ser reglamentada algunos docentes del Centro Regional San Miguel han enviado una propuesta borrador en cuanto a la fundamentación-justificación de la necesidad urgente de la creación de dicha Carrera.

Un grupo importante de docentes del Dpto. de Cs. Sociales, que dictan asignaturas de diferentes carreras, ha participado en el año 2007 del Curso”Enseñar a leer y escribir textos académicos” que contribuye a la formación de nuevas técnicas referidas al logro del  fortalecimiento de los alumnos en sus procesos de aprendizaje en cuanto a la lecto-escritura.

6. PLANTEL NO DOCENTE

La estructura no docente de este Centro Regional se ha puesto en funciones en el año 2007, se han concursado las nuevas jefaturas y subjefaturas y si bien es insuficiente en número y cargos, entendemos que se irá ajustando teniendo en cuenta las necesidades operacionales de nuestro Centro.

En noviembre del 2007 la Dirección de este Centro Regional presentó una propuesta de mejora en la estructura orgánico funcional de transición del Centro Regional San Miguel que fuera remitida a la Paritaria no Docente de Nivel Particular para su tratamiento.

7. ADMISIÓN, PERMANENCIA Y EGRESO

Coincidimos con el análisis de este ítem.

Sin embargo, para el Centro Regional San Miguel, agregamos un fenómeno, que podría contribuir a la baja permanencia de los estudiantes, sobre todo en los primeros años, como es el de no contar con aulas que superen la capacidad de 150 estudiantes, dado que algunas asignaturas tienen comisiones con muchos más inscriptos. De todos modos y en la medida de las posibilidades de los Departamentos debiera tenderse a garantizar una relación docente-alumno acorde con las necesidades didácticas de cada asignatura.
8. BIENESTAR ESTUDIANTIL

En principio se coincide con el diagnóstico.
Debemos agregar que, en los últimos años en el Centro Regional San Miguel, se facilitaron espacios en el Servicio Social para detectar y trabajar en forma grupal los obstáculos en el tránsito académico de los estudiantes con  dificultades de aprendizaje.  Por otro lado ha aumentado el número de pasantes en Proyectos de Extensión que se desarrollan en este Centro.
Se evalúa en forma positiva que en el caso de San Miguel
se amplié el espectro de actividades del Servicio Social, más allá de la importante función de la asignación de becas, actividades que permiten la integración de los estudiantes como así también la generación de experiencias científicas y culturales, como ser la organización de la comisión de estudiantes con discapacidad, la comisión de estudiantes de Pueblos Originarios, UNLugar para el arte, etc., actividades que se hacen extensivas a toda la comunidad universitaria. 
Entendemos que sería conveniente que estas actividades se organizaran también en las otras Sedes.
Por otro lado la información sobre temas no académicos de interés estudiantil, la recepción de documentación relacionada con las becas y todo lo que se afecta a las mismas (fotocopias, etc.) debería realizarse por personal no docente de planta.
9. INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO

Se coincide, en general, con el diagnóstico.  Desde la compra en 1988 del edificio para el Centro Regional San Miguel, sólo han existido aulas y algunos espacios insuficientes en cantidad y calidad para el desarrollo de las tareas administrativas y de servicios.  Con el 

agravante de que el crecimiento de matrícula ha llevado a nuestra Universidad a tener que ocupar aulas fuera de nuestro edificio propio.  En el año 1999 se construyeron 4 aulas más y la Biblioteca, desde entonces no hubo crecimiento edilicio hasta la actualidad. A la fecha se utilizan 17 aulas en otros edificios, lo que resiente profundamente la vida universitaria y la interdisciplinariedad.

En el último año se han construido 6 nuevas aulas, que serán entregadas a la brevedad, todavía es necesario usar aulas fuera de nuestro edificio, además no se cuenta con espacios ni equipamiento para el desarrollo de tareas de investigación, extensión y servicios al medio.
También resulta insuficiente nuestra sala de informática y no existen aulas de informática. La Sala existente está aún subutilizada por falta de apoyo técnico y formación en el uso de las TICs  y de la Plataforma Digital por parte de los docentes.  En cuanto a la compra de bibliografía el mecanismo de centralización de la misma  no favoreció el ingreso a la Biblioteca del Centro del material bibliográfico suficiente. Por otro lado y en los últimos tiempos el circuito de compra de libros podría agilizarse gracias a los nuevos mecanismos que se están implementando desde la Biblioteca Central.   
Entendemos que, junto a la aplicación de la Ley de Reparación Histórica y la licitación en 2009 de una nueva obra en el Centro Regional, se tenderá a resolver varias de estas dificultades. 

OBSERVACIONES:

Este Consejo Asesor ha observado que la evaluación diagnóstica ha incluido como insumo un documento que es una propuesta de un grupo de Profesores sin tener en cuenta que existen otros documentos sobre la misma temática y que son del mismo nivel de jerarquía que el mencionado.
Además, este Consejo Asesor estima que deberían implementarse nuevamente las herramientas aprobadas por el consejo Superior en cuanto a la sistematización de la autoevaluación permanente de la UNLu.
Asimismo entendemos que el ítem 8 debería ampliarse a Bienestar Universitario para poder incluir los aspectos del diagnóstico que tiene que ver con, por ejemplo:

· La Obra Social en el Centro Regional

· La Escuela Infantil

· Deportes
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