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Comentarios a la Síntesis Diagnóstica

Responsable: Susana Muraro

Directora Decana del Departamento de Educación

Presidenta del CDD-E

Consejera Superior

Luján, 16 de octubre 2008

Introducción:

Tal cual está organizado el Documento Diagnóstico por el Equipo Técnico, incluyo mis aportes dentro de su descripción. Los textos personales los identifico en su inicio y fin, y corresponden al párrafo anterior al comentario.

Mantengo la estructura propuesta, es decir:

· Gobierno y Gestión: gobernabilidad institucional; articulación entre niveles de decisión; planeamiento, seguimiento y evaluación. 

· Organización académica: los departamentos, los centros, las carreras, las asignaturas,  postgrados

· Personal: cuerpo docente, su evaluación y carrera; personal no docente.

· Alumnos: matrícula, ingreso y graduación.

· Bienestar estudiantil: becas

· Investigación y desarrollo

· Extensión y Transferencia

· Gestión administrativa

· Financiamiento

· Infraestructura y equipamiento

INICIO DEL COMENTARIO 

Como primer comentarios de evaluación general expongo:

Nos vivimos como miembros de dos universidades, la de antes del cierre y la de después del cierre. En una palabra, no hemos podido superar el tajo profundo que generó su cierre, nos dividió y generó un cisma dentro de la dinámica institucional. Muchos estamos mirando el pasado como la cuna dorada sin platear sus errores, pero muchos miramos a la Universidad de la reapertura como si fuese una fortaleza incuestionable, inmodificable; o simplemente el caos. Mirar las acciones del pasado sin analizar los efectos producidos, es tan dañino como mirar el presente sin tomar conciencia de los efectos que producen y los errores que cometemos.

FIN DEL COMENTARIO

1. GOBIERNO Y GESTIÓN:

La carencia de una explicitación integral y articulada del perfil deseado de universidad y su concreción en un proyecto institucional, la falta de una visión política institucional unificadora, las tensiones y contradicciones existentes y la dispersión de ámbitos institucionales y de actividades hacen de la UNLu una institución atravesada por múltiples fragmentaciones de diferente nivel.

El vacío existente, sobre una visión unificada y perspectiva integral de universidad, dificultan la realización de propuestas estratégicas de largo plazo.

La existencia de diversas visiones no consensuadas constituye el eje central del problema de la gobernabilidad institucional y es necesariamente codeterminante de las definiciones funcionales o estructurales que también se pretenden innovar. 

INICIO DEL COMENTARIO

De acuerdo con la evaluación. Además, considero que es una dinámica de gobierno y gestión grave la que atraviesa la UNLu dado que, hace tiempo y con efectos severos en la actualidad, estamos frente a un Rectorado con dificultades y escasas posibilidades para tomar decisiones, pero paradójicamente con una gran carga de situaciones a resolver. En especial el CDDE y el HCS deben atender cantidad de trámites que distraen y limitan los aportes a las definiciones de políticas (académicas, de investigación y extensión, etc.)

Otro tema, para mí importantísimo, es la dinámica de las comisiones, reglamentadas o ad-hoc. Son entendidas como una expresión de democratización de las tomas de decisiones, pero a la hora de operar, o no se reúnen  sus miembros como para dar quórum,  diluyéndose el criterio democrático o directamente las responsabilidades y decisiones. Otra situación observada es que los mismos docentes y no-docentes son los que actúan en varias comisiones, por lo cual las decisiones están (nos guste o no) en manos de pocos.

En esta parte del documento diagnóstico no se menciona el accionar de la Asamblea Universitaria. Su lugar debería ser fundamental en las decisiones y planeamiento de largo plazo.

El CS no se hace cargo de temas importante de la política académica, un ejemplo al respecto es la forma y metodología que tiene para decidir la oferta académica cada año.

A continuación describo situaciones vividas en el CS que dan cuentas, según mi criterio, de la difícil gobernabilidad de la UNLu:

· Comisiones que no pueden reunirse por falta  de quórum, participantes que ocupan lugares que dejan vacíos, con el correspondiente efecto sobre la atención de los temas que las involucran.

· Comisiones acéfalas o con serias dificultades de ser constituidas y sostenidas.

· Comisiones cuestionadas en su integridad ética e idoneidad técnica, sin que se expongan antecedente real que sustenten los cuestionamientos derramados.

· Constantes expresiones que ponen mantos de dudas sobre las actividades de los Consejos y presidentes de las Comisiones, situación que corroe la base de sustentabilidad de sus acciones.

· Manipulación constante de lo que los otros dicen y argumentan, otorgándoles no sé que inexorable sentido político, desvirtuando el propio sentido con los cuales han sido argumentados.

· Desconocimiento de las normas instituida por la propia Universidad, que llevan a la Institución a situaciones de riesgo o constante manipulación de las normas transformándolas en decisiones ad-hoc.
· Gran dificultad para reglamentar artículos del Estatuto Universitario, por lo cual son inaplicables.
· Imposibilidad para modificar reglamentos obsoletos que más que permitir y favorecer el desarrollo de los procedimientos, constituyen trabas y fuentes de discusiones políticas interminables (Ejemplo, reglamento de concursos docentes)

· Altísimas dificultades para elaborar normas que permitan  una estructura dinámicas a la institución. Como ejemplo, basta mirar el tiempo que trascurre sin llega, por lo menos a un borrador de trabajo la reglamentación de la carrera docente y el reglamento de concursos.

· Falta de manuales de procedimientos, por lo cual se emplean los reglamentos como si fuesen tales, pero en su empleo aparecen conflictos de interpretación que se dirimen en el plano político. Este punto tiene a su vez el problema inverso, procedimientos claramente reglamentados que se intentan violentar por situaciones personales o de pequeños grupos. Un ejemplo de esto último, dentro del Departamento de Educación, es la gestión que se está llevando a cabo para el reemplazo de tres jefes de divisiones.

Además se observa:

· Imposibilidad de llevar a cabo la autoevaluación institucional, de las ofertas académicas y de las asignaturas. En ninguno de los tres niveles de autoevaluación es posible emprenderlas sin entrar en discusiones que aparentan ser metodológicas pero que más muestran una disposición a no cuestionarlas. 

FIN DEL COMENTARIO

La necesidad de disponer de sistemas de información integrados que brinden  información relevante para la toma de decisiones en relación a proyecciones sobre matrícula, estimaciones de las necesidades de la comunidad y las demandas del aparato productivo y la región, contribuiría la realización de estrategias de planificación y actividades de evaluación de estas estrategias.

INICIO DEL COMENTARIO

Estoy totalmente de acuerdo. Desde mí función de Directora Decana he elaborado personalmente estadísticas y bases de datos sobre todos los temas que involucran la gestión del departamento, como: tendencias en las matrículas de las carreras a las cuales el Departamento de Educación otorga servicios académicos, tendencia al desgranamiento de los alumnos que cursan sus asignaturas, estructura de la planta docente según los cargos, divisiones, áreas y asignaturas en las cuales trabajan, proyección mensual y anual del presupuesto y sus gastos, seguimiento de concursos, definición de responsables de asignaturas, control de investigaciones, entrega de informes y rendición de subsidios, seguimiento de proyectos de extensión, etc. Lo más dramático es que no sólo he tenido que elaborar un sistema interno de información sino que, en gran parte, los datos se contradicen con datos que ofrecen otras dependencias de la UNLu.

Otro tema que falta en esta síntesis diagnóstica es cómo se la conforma la estructura de gobierno de la UNLu. Votan todos los alumnos a Directores Decanos sin distinción sobre la pertinencia que tienen con los departamentos (realmente los alumnos no pertenecen a los departamentos, sólo a las carreras). Las comisiones son estructuradas por alumnos sin relación académica con los departamentos, y en la composición de las Comisiones de Planes de Estudio (órgano de interés para todos los alumnos de una carrera) los representantes alumnos son seleccionados por los Centros de Estudiantes, que para colmo son varios y con composición de carreras diferentes según los Centros Regionales a los cuales pertenecen. Por ejemplo, un Centro de Estudiantes de Luján corresponde a la carrera de Educación y Educación Inicial (aunque ya no se dicta esta carrera en la Sede Central) mientras que en San Miguel (donde actualmente se dicta la Licenciatura en Educación Inicial) son dos centros separados. ¿Bajo qué criterio el Centro de Estudiante eleva la nómina de estudiantes que integran a la Comisión de Plan de Estudio de Ciencias de la Educación o de Educación Inicial?

FIN DEL COMENTARIO

2. ESTRCUTURA ACADÉMICA

A partir del proceso de normalización, la universidad opto por mantener una estructura sobre la base de la organización departamental original. Esta estructura ya no refleja la complejización del desarrollo de los campos disciplinares y resulta débil en la posibilidad de comprender las demandas de la región.

La estructura departamental debiera estar pensada en función de estas cuestiones, en términos de que sus respuestas no redunden en un crecimiento del volumen de los departamentos, sino en un rediseño de la estructura departamental. 

INICIO DEL COMENTARIO

En un todo de acuerdo en la necesidad de modificar la estructura departamental. Según mi visión de la UNLu, 

Los departamentos deben ser disciplinares, sus agrupamientos soportados no sólo sobre criterios epistemológicos o por los que las comunidades científicas emplean para otorgarles identidad disciplinar propia, sino que también deben estar organizados según su sentido disciplinar dentro de la configuración académica de la UNLu. Por lo tanto, falta discusión sobre la configuración académica de la UNLu. Por ejemplo, se puede agrupar dentro en un solo departamento a Filosofía-Epistemología-Metodología de la Investigación, aunque los métodos de las ciencias experimentales están más centrados en técnicas estadísticas como los diseños experimentales y cuasi-experimentales, qumas que debe abordar Estadística.

Otras situaciones necesarias de mencionar de la estructura académica son: 

· Concursos llamados con dedicaciones simples que posteriormente se cambian a una mayor dedicación, situación que rompe el sentido del concurso. 

· Se limitan y casi se bloquean los llamados a concursos, según divisiones y áreas dentro de mi Departamento. Lo más sintomático es que hay docentes que no exigen que se efectúen sus llamados o simplemente prefieren no concursar. El Departamento de Educación tiene docentes que hacen más de 12 años que están en cargos  interinos habiendo ingresado a través de listas de aspirantes, y un grupo representativo de Adjuntos y Asociado nunca concursaron. 

· Imposibilidad de tomar una decisión política clara sobre los concursos cuyos cargos actualmente están cubiertos por docentes mayores de 65 años. El Departamento de Educación cuenta con auxiliares que nunca van a poder acceder al claustro de profesores, por lo tanto tienen limitada su vida académica.

· Dificultades para implementar proyectos de alto interés para la UNLu y su comunidad. Como ejemplo, desde el 2001 el Departamento de Educación propuso la creación de un Centro de Enseñanza de las Lenguas Extranjeras. Desde que asumí, a fin del 2005, vengo trabajando en pos de su implementación, sin embargo la falta de normas adecuadas a la puesta en marcha de este tipo de proyecto frenó su creación. Además de un servicio para la comunidad, su creación permite firmar convenios con otras universidades y atender estudiantes del extranjero. Pero estas dificultades también tienen sus raíces en conductas de anteriores gestiones de mi Departamento, que han limitando proyecto de este tipo por no definir una política clara de cobro de aranceles para los posibles participantes externos a la Universidad; a pesar de los reiterados pedidos que sobre este tipo de formación el Centro Regional de Campana nos ha solicitado para atender una necesidad básica de los profesionales de la región.

· Dificultad o falta de decisión de una política académica para otorgar un lugar al desarrollo pedagógico de las TICs en la formación de grado y postgrado. La División de Educación a Distancia ha elaborado dos informes de política académica sustentable  como marco de definición de un proyecto integrado, que nunca se trataron. Además, hace 10 años atrás se elaboró una propuesta de maestría en Tecnología Educativa (con empleo de las TICs) que hubiese sido pionera en la Argentina (recién este año se implementó una maestría en la UBA)

· Otros ejemplos sobre las dificultades para plantear y llevar a cabo proyectos académicos es la Editorial Universitaria, y el de desarrollo y mantenimiento de una WEB Institucional adecuada. 

Es evidente  que la WEB de la UNLu mejoró, aportando varios servicios de información como el Digesto Electrónico, pero es limitada en cuanto a los servicios que debiera aportar. Es paupérrimas la Web del Departamento de Educación, que no dispone de recursos para desarrollarla. 

Cada Coordinación de Carrera debería tener una Web dinámica, que constituya un aporte a los alumnos y los docentes, y sea una ventada al resto de la sociedad. La Editorial es, además de otra ventana a la sociedad, una forma de comunicación académica, de valoración de las producciones de los docentes e investigadores y de vínculo entre universidades.

FIN DEL COMENTARIO
Parte de esta problemática atraviesa también a los Centros Regionales que en su momento cumplieron una importante función de extensión de la oferta académica a distintos sectores de la población, pero que hoy debieran ser revisados en un proyecto que procure el funcionamiento eficaz de estos, articulando acciones de docencia, investigación, extensión y vinculación con el medio.  La problemática que atraviesan las delegaciones debiera revisarse en este contexto pero en términos particulares.

Gestión de las Carreras de grado

La forma en que se encuentra estructurada la organización de las carreras dificulta  el desarrollo de políticas vinculadas a las mismas.  Entre otros problemas podemos señalar:

*La falta de articulación de los ámbitos que tienen bajo su responsabilidad la articulación de dichas políticas, por ejemplo en las tensiones entre jefes de división, comisión de plan de estudios y coordinadores de carreras.

*La dificultad relacionada con los procesos de integración curricular y comunicación entre divisiones disciplinares.  

INICIO DEL COMENTARIO

Además de lo expuesto en la síntesis diagnóstica, con respecto a los planes de estudio de las carreras sostengo que  falta dinamismo. En una universidad que pone el esfuerzo en una estructura centralizada, los planes de estudios son segmentados, y en algunos casos confusos. 

A partir de las asignaturas que dicta el Departamento de Educación, observo que no hay un análisis transversal de las asignaturas entre Planes de Estudios, y, en muchos casos, las Comisiones de Planes de Estudios definen asignaturas con diferentes nombres pero iguales contenidos. Esto obliga a crear asignaturas y asignar docentes para contenidos análogos con diferentes códigos. Pero lo peor de esta situación es que se segmenta a los alumnos según carreras limitándose las posibilidades de interacción en las  cursadas.

Son muchos y llevan largos tiempos los trámites de equivalencias de los estudiantes que deciden cambiar de carrera dentro de la propia UNLu, esto muestra el escaso dinamismo de nuestros planes de estudios o una administración de la Comisiones de Planes de Estudios que toma los expedientes como casos particulares pues no hay normas generales en función del desarrollo de las carreras. En síntesis, la UNLu no tiene estudios comparados de sus planes de estudios que permitan movilidad de sus estudiantes y acorten los trámites de equivalencias.

También es una señal de la falta de dinamismo los planes de estudios cerrados sin optativas, así como la articulación de planes de estudios con otras instituciones de nivel terciario no universitario. Las posibilidades de articular dan cuenta de la inserción de la UNLu en el medio, la ausencia de articulación mantienen a la Universidad  en una torre de marfil.

Con respecto a las comisiones de planes de estudio, la cantidad actual de comisiones y de coordinadores presenta problemas cuantitativos y cualitativos. Por un lado, hace difícil su atención y seguimiento, pero, especialmente existe una diversificación con escaso sentido académico. Ejemplo de esto último es la diferenciación de comisiones de planes de estudio entre la formación de profesor y licenciado para una misma disciplina, aunque este primer título sea el escalón necesario para llegar al título de licenciado. 

Otro tema preocupante es la existencia de carreras casi sin alumnos. Hace falta un análisis adecuado para identificar los motivos que llevan a no apreciarla como ofertas académicas. Pasan los años y decidir sobre la oferta académica se constituye prácticamente en un acto rutinario sostenido sobre informes que poco hablan de los problemas y estrategias de atención para superar los problemas, ni de las características de los Centros Regionales donde se las ofertan. También hay carreras cuyos Planees de Estudio están inexplicablemente detenidos en el tiempo.

FIN DEL COMENTARIO

Gestión de las Carreras de  Posgrado

No es explícita la perspectiva  institucional sobre el desarrollo de oferta de posgrado.  Esta perspectiva institucional sobre el desarrollo de la oferta de posgrado puede delinearse en torno a un desarrollo endógeno poniendo énfasis en la formación disciplinar especializada de docentes y graduados, o una mirada exógena que atienda el desarrollo intensivo de conocimiento de última generación.

INICIO DEL COMENTARIO

Lo expuesto por el  Equipo Técnico debe ser debatido pues implica hacia dónde se dirige la formación de postgrado. Agrego que, en general, los postgrado no se sustentan en trabajos de investigación sostenido por equipos que permitan construir un perfil propio. Por ejemplo, el doctorado abierto de la UNLu ¿Qué perfil de formación académica propone? ¿Qué diferencias ofrecen con otros doctorados?

Una total ausencia de formación de postgrado en los Centros Regionales, especialmente aquellos que quedan lejos de la Delegación de Buenos Aires. Además, no se ofrecen actividades soportadas sobre plataformas virtuales que permitieran acortar las distancias (ver comentarios sobre investigación) Para ubicar a los postgrados dentro de los Centros Regionales es imprescindible proveerlos de medios tecnológicos y sostén pedagógico que les permitan expandir sus actividades por medios virtuales, además de las actividades presenciales.

Otro tema no considerado en el informe diagnóstico es la poca claridad de la Universidad frente a lo que se llaman cursos de postgrado. Hay cantidades de cursos que se dan dentro del marco del CATEC que se los denominan de postgrado y no son más que cursos de formación o capacitación profesional. Falta una clara delimitación de lo que se llama formación de 4to nivel y postgrado de los que es la capacitación y formación profesional

FIN DEL COMENTARIO
3.INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO:

Respecto de esta temática se vuelve a hacer evidente la dificultad que se presenta institucionalmente, de asumir una mirada integrada en este caso sobre las actividades de investigación y desarrollo.  En relación con ello diversos diagnósticos han mostrado que no logró concretarse una política explícita de I+D que contemplara su desarrollo estratégico, lo que dificulta el realizar el análisis homogéneo del sistema.

La inserción de los docentes en ciencia y técnica es baja y existe una escasa participación de los docentes en programas de investigación acreditados por agencias de promoción de investigación científica y tecnológica.

Además se observa una dificultad relacionada con el impulso de acciones de posgraduación en los docentes de los distintos departamentos sin distinción de su dedicación.

Por otra parte la asignación recursos destinados a actividades de docencia producto del incremento de los servicios educativos, en función de mejorar la relación docente alumno ha intensificado la dificultad de atender mediante asignación específica las actividades de ciencia y tecnología.

INICIO DEL COMENTARIO

Totalmente de acuerdo, además agrego:

En el caso del Departamento de Educación, los proyectos de investigación son desarrollados casi en forma individual (equipos con pocas miembros) y sin conexión por temas o por metodologías entre los investigadores.  Recién a mediados de este año, hemos podido aprobar en el CDDE un proyecto de organización de programas de investigación que cobije a proyectos que poseen alguna contigüidad conceptual o de problemática. También se logró aprobar su reglamentación, pero hay serias dificultades para lograr una implementación real, los investigadores están dispersos y sólo los programas que surjan a partir de ahora podrán relacionarlos.

La Universidad no cuenta con Institutos de Investigaciones (salvo uno de reciente creación, su ausencia limita el perfil académico de la UNLu, pero también limita ofrecer una adecuada formación de postgrado, que debe ser encarada desde la construcción de conocimiento que le es propia

Según mi criterio, los Institutos deben ser de investigación y extensión, de esta forma los proyectos de extensión tendrían relación con lo que produce la investigación y, a su vez, la extensión generarían problemáticas de trabajo en investigación (ver punto Extensión)
FIN DEL COMENTARIO

4. EXTENSIÓN Y TRANSFERENCIA:

Se ha advertido cierta dispersión que presenta el conjunto de las actividades de extensión.

Las actividades de vinculación, tanto con otras instituciones como con los sectores productivos, se  llevan a cabo sin seguir una política preestablecida que considere, su impacto en  las acciones directamente relacionadas con la misión institucional. Se evidencia que las acciones se  llevan a cabo como respuesta a demandas puntuales pero no son generadas a partir de necesidades  específicas.

Entre otras estas cuestiones se apuntan: la dispersión de recursos producto de la existencia de distintas áreas de prestación rentada de servicios dependientes de diferentes áreas o unidades, sin comunicación efectiva entre ellas y con cierta superposición de tareas, falta de información sistematizada de todas las áreas y sectores vinculados en forma directa e indirecta a la prestación de servicios a terceros, baja interacción entre las áreas de investigación y las de prestación de servicios rentadas.

INICIO DEL COMENTARIO
De acuerdo, pero también hay que agregar sobre extensión:

· No hay políticas de extensión, pero tampoco hay normativas sobre cómo proceder con las presentaciones, informes, evaluaciones.

· Hay proyectos de extensión que duran años sin que se sepa si finalizaron o no y qué efectos han tenido (la gestión actual, desde rectorado ha trabajado en especial para organizar la Secretaría)

· La extensión no tiene relación con la investigación, y escasa relación con la formación de grado y postgrado

· No opino sobre transferencia pues el Departamento se mostró siempre ajeno< a estas actividades

FIN DEL COMENTARIO

5. PLANTEL DOCENTE

Existe un plantel docente con escasas dedicaciones exclusivas y bajo porcentaje de estudios de posgrado. 

La carrera docente se encuentra en proceso de ser reglamentada.  Hasta tanto esto no suceda  se superponen diversos mecanismos para evaluar el desempeño docente, con criterios superpuestos y débilmente articulados lo que redunda en una baja previsibilidad sobre los modos en que serán evaluados y los mecanismos a los que deberán ajustarse.

INICIO DEL COMENTARIO

El Departamento de Educación posee una estructura de la planta docente completamente anómala para el desarrollo de las actividades académicas (tanto de docenia como de investigación).

· Asignaturas de algunos planes de estudio prácticamente atendidas por auxiliares.

· Concentración de horas docentes en algunas pocas áreas o asignaturas dentro de una misma división en desmedro de otras áreas.

· Superposición de cargos en un mismo docente con categorías diferentes (por ejemplo, Adjunto y JTP, o JTP y Ayudante de Primera),. La cantidad de cargos no muestran la estructura de la planta docente

· Serias dificultades para  componer la planta docente por el entrecruzamiento histórico de docentes entre  las asignaturas de diferentes áreas o divisiones, a pesar de que no concursaron para estos cargos.

· Distribución no equitativa dentro de divisiones y áreas de docentes concursados.

· Dificultades para implantar concursos ordinarios por la excesiva carga de trabajo de la Secretaría Académica en cuanto a la implementación de concursos interinos

· Este año sobrecarga de trabajo de la gestión para llevar adelante el Profesorado Universitario en Educación Física.

FIN DEL COMENTARIO

6. PLANTEL NO DOCENTE

La estructura de cargos no evidencia que esté definida en función de las necesidades operacionales de la Universidad.

INICIO DEL COMENTARIO

Ineficiente la cantidad de no docente del Departamento de Educación para atender las actividades del Departamento, según la estructurada actual de la UNLu, el escaso nivel de informatización que tiene el sistema administrativo,  la cantidad de pasos que tienen los trámites, es prácticamente imposible atender los expedientes en tiempo y forma.

Otro tema es la falta de información sobre los procedimientos administrativos y las dependencias a los cuales se deben dirigir especialmente con el cambio de la estructura  funcional motivada por el  reencasillamiento funcional.

FIN DEL COMENTARIO
7. ADMINSIÓN, PERNANENCIA Y EGRESO

La institución observa un porcentaje de deserción alto en el primer año.  

No encontramos una política de acceso, progreso y retención que de cuenta de los factores que inciden en la conformación de dicho fenómeno.  Algunos problemas que la propia institución diagnosticó y no han tenido un tratamiento regular, por ejemplo son: la capacidad de integración de los alumnos y el manejo de estructuras lógicas básicas, idiomas y computación; la baja capacidad lectora de los alumnos; la formación anterior a su ingreso a la universidad; la situación económica de las familias; la relación docente alumno en las materias de los primeros años; la insuficiencia de equipos docentes y equipamiento para el trabajo en grupos pequeños/medianos, etc.

Se han implementado algunas prácticas pedagógicas a cargo de los docentes de los primeros años que podrían contribuir a mejorar esta situación, además de espacios curriculares específicos, actividades complementarias, sistemas de tutoría, acompañamiento y seguimiento de los alumnos, sistemas de becas de ayuda económica y pasantías rentadas, aunque las mismas no son regulares o no se encuentran sistematizadas.  En este sentido no se conoce el impacto de estas acciones que se presentan de manera aislada.
También se observa una extensión de la duración real de las cursadas.  La reglamentación de regularidad vigente y las estrategias curriculares asociadas al momento de culminación de los estudios podrían estar favoreciendo esta situación, además de los mayores compromisos laborales asumidos por los alumnos en la etapa final de las carreras.

INICIO DEL COMENTARIO

Un tema ausente en la síntesis diagnóstica y que se relaciona directamente con este punto, es la casi total ausencia de políticas y actividades sobre pedagogía universitaria, a pesar de todo lo que se dice sobre los problemas de retención y de aprendizaje de los estudiantes de primer año (y sucesivos)

Según mi evaluación de la División de Pedagogía Universitaria del Departamento de Educación, considero que falta atención sobre:
· Capacitación pedagógica en torno a la Implementación de la Carrera Docente

· Asesoramiento pedagógico a los Departamentos sobre programas, metodologías de enseñanza, estrategias didácticas.

· Asesoramiento pedagógico en torno al empleo de las Tecnologías de la Información y Comunicación en el diseño e implementación de las actividades de enseñanza

· Diseño e implementación de propuestas curriculares virtualizadas.

· Asesoramiento a las Comisiones de Planes de Estudios sobre temas de diseño curricular de las carreras

· Evaluación sistemática de las asignaturas y carreras

· Atención a los estudiantes sobre dificultades de aprendizajes.

· Atención a los estudiantes, ingresantes o cursantes, sobre temas vocacionales

· Atención a los ingresantes mayores de 25 años sin formación secundaria

La información sobre evaluación de las carreras constituye el insumo para las Comisiones de Planes de Estudios y elementos que debe emplear el CS para atender la oferta académica, tanto en el lugar donde se la oferta como el sentido que tiene propiciar nuevas cohortes. Las evaluaciones de las asignaturas constituyen insumos para los equipos docentes y los Departamentos.

Hay ausencia total de políticas de evaluación de las asignaturas del Departamento a mi cargo que llegó a tal extremos que durante el años 2006 se aprobó en el CDDE la creación de una Comisión Ad-Hoc que platee una metodología y diseñe instrumentos de evaluación de las asignaturas que atiende, pero esta Comisión nunca se reunió.

FIN DEL COMENTARIO

8.BIENESTAR ESTUDIANTIL:

No se observa que se realicen evaluaciones de impacto, tanto de los  programas de pasantías como de los programas de becas y servicios al estudiante.  En este sentido se carece de una evaluación que muestre la relativa influencia de estos en la retención de la matrícula, en los promedios de calificaciones o en la duración de los estudios.

No se dispone de relevamiento de necesidad de estímulo económico en relación con los aspirantes, ni se observan indicadores de rendimiento académico relacionado con los programas de beca y con los alumnos renovantes de los beneficios.

9. INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO

Se observa que los actuales espacios físicos,  representados por laboratorios y gabinetes, no han crecido en la medida que lo han hecho  las actividades académica.

Asimismo no existen planes orgánicos para reposición y mantenimiento de los equipos existentes.

Tampoco existen mecanismos de captación de las necesidades de insumos bibliográficos de las carreras.

INICIO DEL COMENTARIO

· Total obsolescencia del equipamiento de tecnología Educativa, falta de computadoras

· Limitada biblioteca central y una paupérrima bibliotecas de los Centros Regionales

· Dificultades con los espacios físicos

· Falta de bases de datos históricas sobre los programas de las asignaturas y severas dificultades para acceder a ellos.

FIN DEL COMENTARIO
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